



El Ideal Gallego

La Coruña.-Año XXII.-Núm. 5.912

VIERNES, 17 JUNIO DE 1938

Avenida de Rubina, 10, T.º Dirección y Redacción 1177. Administración 1543

LA EDITORIAL CATOLICA S. A.-PEÑAFLORENDA, 12, SAN SEBASTIAN.

CONSEJO DE DIRECCION.— JOSE MARIA PEMAN, FRAY JUSTO PEREZ DE URBEL, PEDRO SAINZ RODRIGUEZ, JOSE FELIX DE LEQUERIGA, ALFONSO GARCIA VALDECASAS. SECRETARIO, JUAN JOSE PRADERA.

Perseguida por nuestras tropas, ha huído a Francia la 43 división roja, que se hallaba cercada en los valles del Cinca y del Cinqueta



Excmo. Sr. D. Fidel Dávila, Ministro de Defensa Nacional y Jefe del Ejército del Norte, que tan decisiva intervención ha tenido en las brillantes operaciones de Castellón

Los marxistas cometieron toda clase de crímenes e incendiaron todos los pueblos

Fueron ocupados Bielsa, Parzán, Tavierre, Esquerda y el Sanatorio de la Pineta

Sigue el avance en los frentes de Castellón y Córdoba

Un barco de guerra hundido y otro averiado en el puerto de Valencia

SALAMANCA, 16.—Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy:
Las operaciones realizadas para batir a las fuerzas de la 43 división roja que se hallaba cercada en los altos valles del Cinca y del Cinqueta, han terminado con una gran victoria en el día de hoy, con la conquista de los pueblos de Bielsa, Parzán, Javiere, Esquerda y el Sanatorio de la Pineta. Mañana se realizará el acto de izar la bandera nacional en la frontera.

El enemigo, favorecido por lo abrupto del terreno y dotado de gran cantidad de armas automáticas, ha tratado de ofrecer resistencia, que ha sido vencida por nuestras tropas, y, amenazado en su retirada, ha huído a través de la frontera y abandonando gran cantidad de municiones, fusiles y otro material.

Las hordas rojas han destruido, incendiándolos, todos los pueblos del valle del Cinca, que presentan un aspecto desolador. Algunos de los habitantes del valle se han escapado de los rojos y se han presentado a nuestras tropas, manifestando las vejaciones de que han sido objeto y que por la fuerza se han llevado los rojos a Francia a la mayoría de los moradores y han robado el ganado de la comarca.

Estas brillantes operaciones realizadas durante ocho días en la parte más dura de los Pirineos, han obligado a desarrollar extraordinario esfuerzo a nuestras tropas que han soportado grandes frios y nevadas y se han visto obligadas a escalar o a descolgarse desde alturas muy abruptas, utilizando cuerdas bajo el fuego enemigo.

Por si quedaran en los montes algunos grupos de huídos, se harán operaciones de limpieza.

En el frente de Castellón, además de rechazarse algunos contraataques del enemigo, se ha perseguido a éste y se ha seguido avanzando, causándole enormes pérdidas, pues pasan de 400 muertos los que se le han cogido y es abundantísimo el material que ha dejado abandonado.

En el frente de Córdoba, sector de Peñarroya, han continuado hoy las operaciones, habiéndose ocupado Sierra Patuga, Sierra Noria y los pueblos de Balseguillo y Granjuela, continuando el avance a la hora de dar el parte. Se han hecho al enemigo muchos muertos, de los que 105 han quedado en nuestro poder, y 208 prisioneros, y se ha cogido gran cantidad de material.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En Alicante se bombardearon ayer los objetivos militares, alcanzando el Castillo de Santa Bárbara y los proyectores allí establecidos.

En Valencia se bombardearon los depósitos de material de guerra en el puerto y los buques de guerra fondeados en éste, alcanzando a dos de ellos, de los cuales uno fué hundido y otro tocado. Además, fueron destruidas dos fábricas de material de guerra, se produjo un incendio importante en otro barco y fué alcanzada una batería antiaérea.

Salamanca, 16 de junio de 1938. Segundo Año Triunfal.
De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

FRENTE DE COMBATE, 16.

Con su táctica absurda actual, los rojos, después de haber perdido Castellón y habernos instalado nosotros cómodamente a todo lo largo del río Mijares, se dedican a contraatacar no la capital de la provincia, que ya está totalmente fuera del alcance de sus cañones, pero sí Villarreal. Hoy lo han hecho con resultado afortunado para nosotros, y digo afortunado, porque ya saben ustedes mi lema: el objetivo esencial de esta guerra es quebrantar al enemigo sin darle tregua ni sosiego, y cuando los rojos se lanzan a sus ataques tan ineficaces como desesperados, es cuando nosotros podemos castigarlos mejor. Es triste, pero ya que se empeña en no rendirse, hay que alargarle de que nos ofrezcan alguna vez ocasión de verles cerca, pues estamos cansados de que sólo nos enseñen las bocas de sus fusiles desde las fortificaciones y los parapetos de sacos terrosos.

No hay que decir que en estos contraataques de Villarreal no han conseguido avanzar ni un solo milímetro; en cambio, han permitido, al densificar sus unidades, que nuestras columnas realicen hoy un avance fácil en profundidad, que aun no debo precisar.

LA VICTORIA DEL DIA

Pero la nota saliente del día está por el Norte, por el Pirineo, ¡Españoles que me escucháis! La bandera de España ondeará desde mañana en la frontera sobre el Pirineo. La gloria de este triunfo corresponde por completo al Cuerpo de Ejército de Navarra. Los soldados de Solchaga, aquellos mismos que se han cubierto de honor en la defensa de Tramp y de Sor, han vuelto a tomar la iniciativa, y con sólo dos días de ímpetu bravo, han acabado con toda la bolsa del valle de Bielsa, cuya pueblo, lo mismo que todos los demás que en aquella bolsa quedaban, han sido hoy tomados por los muchachos de Solchaga.

Nadie ignora que estas tropas están especializadas en la guerra de montaña y así no es de extrañar que en 48 horas apenas hayan escaldado aquellos picachos gigantes, aun cubiertos de nieve, limpiando las barrancadas y cumpliendo las tareas que, sin otra solución posible, se han metido de cabeza en Francia. Buen provecho les haga a los franceses.

CONSIGNA

Como Gobernador Civil y Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, advierto a todos la prohibición terminante de profesar, con motivo de manifestaciones, desfiles o actos públicos, odiosos gritos que no sean los regimenterios de «¡Arriba España! ¡Viva España! ¡Franco, Franco, Franco!»

Asimismo no se podrá vitorear más que a nuestro invitado Caudillo y al glorioso Ejército español.

Todos los entusiasmos, por nobles que sean, han de disciplinarse pasando por el filtro de tiempos de milicia y jerarquía, que exigen estilo y normas diferentes de aquellos tumultuarios del frente popular, en que cada cual gritaba libremente los vitoreos a quien se le ocurría.

La mayor muestra de adhesión y cariño que se puede dar a una Autoridad está en cumplir rigurosamente sus consignas y atender sus llamamientos.

A vuestra nobleza y lealtad, pueblo y provincia de La Coruña, de las que tantos ejemplos estáis ofreciendo a diario, confío la exactitud de esta orden.

Por España y para la grandeza de España: ¡Franco, Franco, Franco!
La Coruña, 17 de junio de 1938. Segundo Año Triunfal.
JULIO MUÑOZ R. DE AGUILAR.

perchese el cañoneo de las columnas que prosiguen su avance, ya muy lejos de Castellón de la Plana, que ha quedado libre para siempre de la dominación marxista.
JUSTO SEVILLANO.



Excmo. Sr. D. José Vigón, General Jefe del Estado Mayor del Ejército del Norte, otro de los destacados colaboradores del Caudillo en la maniobra que nos dió la conquista de la capital castellanense

la presencia de tales huéspedes con los que no van a ser muy honrados, porque los tales fugitivos se han acreditado más que nunca de poseer instintos perversamente salvajes. No hay nada que pueda compararse con lo que han hecho en el valle de Bielsa, ni aun recordando Amorebieta. Ocho, o el mismo Teruel. Tal ha sido la bárbara desolación en que han dejado los marxistas esta docena de pueblos de la región de Bielsa, que rebasa toda definición por hiperbólica que sea. Cuesta trabajo hasta calcular que entra esos montones de escombros que han dejado allí pudieran existir nunca un pueblo habitado por seres humanos.

La dinamita, la gasolina, la tea incendiaria, han realizado su labor espantosa, tan espantosa que yo mismo, que tengo ya los ojos cansados, ahitos, de horror y acostumbrados a presenciar los más terribles estragos, casi no quería dar crédito a lo que vi en la mañana de hoy cuando contemplaba aquel espectáculo horrendo. Yo invito a los periodistas, sobre todo a los fotógrafos y reporteros cinematográficos, tanto nacionales como extranjeros, a que se trasladen sin pérdida de minuto al valle de Bielsa y tomen contacto con aquella monstruosa realidad para que luego regalen colecciones de fotografías y exhiban películas ante los franceses.

Según "Le Temps" la victoria de Castellón puede ser definitiva

PARIS, 16.—"Le Temps" dedica su artículo de fondo a la cuestión española. Dice que la victoria de Castellón abre perspectivas militares nuevas a las tropas nacionales, y podrá decidir no sólo la suerte de Madrid sino la de toda la guerra. El diario añade que frente a esta nueva fase de la situación hay que sumarse a las declaraciones últimas de Chamberlain en la Cámara de los Comunes y atenerse a la política de no intervención.

LA ACTITUD DE FRANCIA A LA LLEGADA DE LOS MILICIANOS

ROMA, 16.—"Giornale d'Italia" se refiere a las numerosas declaraciones de Daladier en las que ha asegurado su respeto a la no intervención de España. Dice el periódico que con motivo de la llegada de milicianos pertenecientes a la 43 división, a territorio francés, se podrá comprobar si esas manifestaciones son o no sinceras, pues hay que temer que envíe a esos hombres, con sus armas, a Barcelona.

Cualquier trozo de metal se necesita en esta hora histórica de reconstrucción de la Patria. No demore un instante más su donativo. OFERTAS a la Comisión Provincial de Requisa, Teresa Herrera, 14, segundo.

ENTREGAS en los Almacenes Sitos en el Muelle de Trasatlánticos. Teléfono 2365.

con el fin de que éstos se den cuenta cabal de la clase de crímenes que están favoreciendo.

DOS MIL FAMILIAS SIN HOGAR

Nadie olvide, y no lo olvidarán de cierto los dos millones de familias que han sido víctimas de la destrucción total de sus haciendas, ganados y vidas, que los rojos han podido resistir un par de meses en aquella región pirenaica y han tenido alientos para salir huyendo después de cometer las salvajadas que han realizado, se debe exclusivamente al apoyo abundante e incondicional que de Francia recibieron y desde luego, a la seguridad que se les dió en la frontera francesa de que llegado el momento de tener que salir a escape, tendrían abierta la puerta y serían bien acogidos en territorio francés.

Tantos crímenes y tanto salvajismo han cometido en el territorio de Bielsa, que no puede haber ni un solo miliciano de los que allí han estado y que ahora se encuentran en Francia, que no sea culpable de alguna tropelia. Hubo, por desgracia, tajo para todos, y aun así tuvieron que darse prisa. Yo mismo he presenciado cómo en una de las corralizas, de las que aquí se llaman parideras, donde se refugia el ganado, estaban carbonizadas millares de cabezas, pues los rojos habían prendido fuego a la techumbre después de rociarla con gasolina. Los pobres animales fueron quemados vivos y su horrible dolor no es de despreciar, sobre todo no es de despreciar el cuadro porque, aunque no lo creáis, españoles, también dentro de la corraliza habían quedado el cuerpo de un hombre, sin duda el pastor, y el de un niño de unos 12 a 14 años, el zagallo, sin duda.

A la Francia del Frente Popular se debe tanta desolación; a ella exclusivamente corresponde la culpa de este barbarismo, de este matar por matar, de este destruir por destruir que los rojos han tomado como credo y como ley. Y ahora los acoge para mayor ignominia del buen nombre de Francia y de su prestigio de nación que guía al mundo por el progreso y el humanitarismo.

La sangre y la ruina de las infelices gentes sacrificadas en Bielsa horrorizarán seguramente a los buenos franceses, pero su horror y repugnancia no remediarán, por cierto, el daño sufrido por las víctimas. Ese gran pueblo se está dejando llevar nada menos que a esa complicidad, indigna de su Historia y de su crédito ante el mundo.

EL TEBIB ARRUMU.

Aviones franceses han volado sobre España

El Gobierno nacional ha protestado energicamente

BURGOS, 16.—El día 14, a las 11 de la noche, y el 15, a las 4'45 de la madrugada, varios aviones franceses pasaron la frontera y volaron sobre territorio nacional español. Ayer tarde volvió a verse a gran altura otro avión en Vera, con dirección a Francia, y después otro en la misma dirección.

El Gobierno nacional ha protestado energicamente ante el Gobierno francés por esta violación del territorio español, que pudiera dar lugar a la adopción de medidas necesarias para evitar tales incursiones.

La noticia anterior ha causado a los españoles la natural indignación. El Gobierno de la España nacional, respetuoso siempre con las leyes de la guerra, que ha guardado una corrección absoluta, como cuadra a la noble condición de los caballeros, a pesar de la descarada intervención de la Francia frente-populista en nuestra guerra, ha formulado la más enérgica protesta ante el Gobierno de París, y anuncia la adopción de adecuadas medidas de defensa en el caso de que las incursiones se repitan.

El suelo español es nuestro, y los españoles verdad, que somos los que vivimos en la zona de Franco, no nos acentuamos a la más mínima merma de nuestra independencia y de nuestra plena soberanía. Si esos aviones franceses han volado sin conocimiento ni autorización del Gobierno francés, éste está obligado a rectificar noblemente, y a tomar las disposiciones necesarias para que el hecho no se repita. El silencio, forzadamente tendémos que interpretar los españoles como complicidad. Y en ese caso ya sabemos las autoridades nacionales tomar medidas eficaces para demostrar a los pilotos que intenten violar nuestra frontera que eso no se hace impunemente en el territorio que se encuentra bajo la autoridad de Franco.

El general Cedillo ha hablado por la radio

Dijo que contaba con 15.000 hombres para luchar contra Gárdenas

17 Compañías petrolíferas han recurrido contra el fallo de los jueces

SAN ANTONIO (TEXAS), 16.—El general Cedillo pronunció ayer un discurso por radio, afirmando que cuenta con 15.000 hombres para luchar contra el presidente Cárdenas.

MEXICO, 16.—Doce de las dieciséis Compañías petrolíferas han recurrido contra el fallo de los jueces que rechazaron su demanda. Las Compañías alegan ahora que

Felicitaciones al Caudillo y al Gobierno

BURGOS, 16.—En el Ministerio del Interior viénesse desde ayer recibiendo gran número de entusiastas telegramas felicitando al Caudillo y al Gobierno por la victoria de Castellón y haciéndoles votos para el próximo y definitivo triunfo de las Armas españolas.

Nuevo jefe provincial de P. E. T. de Mallorca

PALMA DE MALLORCA, 16.—Ha tomado posesión de su cargo el nuevo jefe provincial de P. E. T. don Camilo Bodoqui, que desampeñaba el mismo puesto en Toledo. El acto de la toma de posesión resultó brillantísimo.

Vizcaya, Navarra y Galicia han enviado grandes cantidades de víveres a Castellón

Tres cocinas de "Auxilio Social" funcionan sin descanso

Cada dos o tres horas se hacen repartos de comidas en sitios distintos de la población

CASTELLÓN, 16.—En Castellón no hubo hoy procesión del Corpus, pero en la ciudad en que entraron nuestras tropas victoriosas hay júbilo y alegría sinceros. Yo no he visto alegría más intensa que la observada hoy en las calles castellonenses. Si algún republicano democrata quedó por estos contornos, el simple espectáculo de dos años de desgobierno le habrá hecho abjurar de sus errores y huir de esas hordas destructoras para siempre. En tales términos me hablaba un catedrático del Instituto de Castellón que ha visto muy de cerca los horrores de la dominación marxista.

Ayer se celebró una fiesta en la profanada iglesia de San Agustín, a la que acudieron todas las autoridades y el pueblo en masa. Júbilo por todas partes.

No he querido perder ni un solo detalle de las huellas dejadas por las hordas marxistas a su paso por Castellón. He recorrido sus iglesias

no se trata de una expropiación, sino de una confiscación.

REVIVAL, 16.—Ayer llegaron a esta capital los súbditos británicos que han conseguido salir de Rusia. Fueron atendidos por las autoridades.

El Gobierno británico ha enviado fondos para su manutención y traslado a Inglaterra.

VIENA, 16.—El Observatorio ha registrado un temblor de tierra a una gran distancia. El temblor que habrá afectado a las islas Filipinas.

destruidas: la del Pilar, la de Santa Elena, la parroquia donde se veneraba un famoso Cristo. Una vez más aparece allí la barbante marxista en su furia iconoclasta. Se han perdido entre las llamas valiosos cuadros de Rivolta y han desaparecido retablos de incalculable valor.

He visto los refugios construidos por los rojos. He visto todo, en fin.

Castellón, que tenía unos 45.000 habitantes, vió aumentada su población hasta 90.000 con los refugidos que acudieron a esta ciudad. Tengo que decir que uno de los graves problemas que se nos presentaron a nosotros después de la ocupación de la ciudad, fué el de su abastecimiento, sobre todo el de la alimentación.

Castellón, que tenía unos 45.000 habitantes, vió aumentada su población hasta 90.000 con los refugidos que acudieron a esta ciudad. Tengo que decir que uno de los graves problemas que se nos presentaron a nosotros después de la ocupación de la ciudad, fué el de su abastecimiento, sobre todo el de la alimentación.

No he querido perder ni un solo detalle de las huellas dejadas por las hordas marxistas a su paso por Castellón. He recorrido sus iglesias

destruidas: la del Pilar, la de Santa Elena, la parroquia donde se veneraba un famoso Cristo. Una vez más aparece allí la barbante marxista en su furia iconoclasta. Se han perdido entre las llamas valiosos cuadros de Rivolta y han desaparecido retablos de incalculable valor.

El día de hoy ha sido de tranquilidad y de alegría. Sólo los enormes montones de tierra que hay en las calles procedente de las excavaciones para la construcción de los refugios, dan una idea normal a la población, pero, a pesar de todo, diríase que estamos en una ciudad que no ha sufrido los horrores de la guerra, ya que el Corpus se celebró en ella con esplendor mediterráneo por aquí todo es fiesta: fiesta en las banderas desplegadas triunfalmente al viento, fiesta en los rostros que sonríen, fiesta en las muchachas que pasean con sus mejores galas. Así ha pasado el día de Castellón, olvidado ya de la negra historia de los milicianos que aterrizaron la ciudad. A última hora de la dominación roja medio millar de infelices fueron sacrificados entre el camino y la carretera de Almazora, lugar donde fueron hechos los fusilamientos en masa.

Durante la noche anterior intentó la aviación enemiga acercarse al puerto de Castellón, pero el fuego eficaz de nuestras baterías antiaéreas obligó a los rojos a huir, no sin perder antes algunos aparatos.

La vida en la ciudad va normalizándose. Muy lejos, muy lejos, en las estrabaciones de la sierra,

El Ideal Gallego

La Coruña.-Año XXII.-Núm. 5.912

VIERNES, 17 JUNIO DE 1938

Avenida de Rubine, 10, 1.º Dirección y Redacción 1177. Administración 1543

Una vez más, Francia brinda amparo a los incendiarios y criminales marxistas

Los que devastaron el valle de Bielsa encuentran en territorio francés mercado seguro donde colocar el producto de su rapiña

Han pasado a Francia los incendiarios del Valle de Bielsa. Casas saqueadas y destruidas; centrales eléctricas voladas; sin finalidad y por el solo placer de destruir; ruina, desolación y vandalismo por todas partes. He aquí lo que han dejado esas gentes a su entrada en Francia, hecho que constituye un estigma para el Frente popular francés.

Durante dos meses la tan cacareada división 43, situada en el Valle de Bielsa, recibió de Francia víveres, municiones y armas. Pueblos franceses de los Pirineos fueron base de aprovisionamiento de estas hordas marxistas, y hasta los buenos montañeses franceses conocieron de sus vejaciones y atropellos, como soldados y campesinos.

Una vez más atraviesan Francia en plan de huidos los incendiarios y criminales rojos, después de haber dejado tras de sí una estela de fuego, crimen y robos. Y son, precisamente, las autoridades de una nación que ha alcanzado en el mundo timbre de civilizada, las que amparan, protegen y ayudan a la criminalidad mayor que la historia registra.

En Irún primero, en Benasque después, en el valle de Arán, más tarde, las tropas rojas, derrotadas, saquearon sus salvajes instintos, respaldados por la retirada segura que le ofrecía la protección francesa. Como otras veces flotas pesqueras, obras de arte, tesoros religiosos, oro de los depósitos bancarios, ahora millares de cabezas de ganado, producto del saqueo de los valles, encuentran en tierra francesa un seguro mercado.

Ninguna columna roja contra los nacionales; ningún artículo de su propaganda podrán borrar estos hechos que, con su repetición continuada se han divulgado hasta un punto que ningún francés los desconoce y es difícil que ningún español los olvide...

En el Parlamento francés se han registrado grandes escándalos

Los comunistas trataban de conseguir que fuese autorizado el libre tráfico por la frontera franco-catalana

Roosevelt pone el veto a una ley que es aprobada por segunda vez en la Cámara

PARIS, 16.—Con motivo de plantearse esta tarde en la Cámara un debate sobre política exterior, los comunistas presentaron una propuesta pidiendo la inmediata apertura de la frontera franco-catalana.

El presidente del Parlamento, Herriot dijo que el asunto no podría ser discutido hasta que la comisión de Asuntos Exteriores no dictaminara sobre el mismo.

Como los diputados comunistas insistieron en su propósito de que la interposición fuese explicada esta misma tarde, los diputados de derecha protestaron y entonces se produjeron incidentes que obligaron a Herriot a suspender la sesión.

LOS COMUNISTAS LLEVAN LA VIOLENCIA AL PARLAMENTO

PARIS, 16.—Los incidentes ocurridos en el Palais de Bourbon fueron provocados por los diputados comunistas al pretender éstos a toda costa que fuese discutida la propuesta en la que piden la apertura de la frontera franco-catalana para ayudar a los rojos de España, cada día en más crítica situación.

Los comunistas injuriaron a los diputados de derecha y éstos les echaron en cara a los marxistas que estaban vendidos a Moscú sin que les importara poco ni mucho Francia.

Llegaron a tomar tal carácter de violencia los insultos, que Herriot suspendió la sesión en vista de que no era posible restablecer el orden.

En los pasillos se encontraron comunistas y derechistas, entablándose una lucha a puñetazo limpio. El diputado de derechas Claudet fué agredido por el comunista Cornavine. Otros dos diputados de derechas fueron acometidos por un grupo de marxistas; acudieron en auxilio de



Un aspecto de la solemnisima procesión del Corpus celebrada ayer en nuestra capital

(Foto Blanco).

Jesus Hernández pedía hoy a los milicianos que resistieran como los de la 43 división

Pero éstos han huido ayer a Francia perseguidos por nuestros soldados

Los rojos llamaron hasta la quinta del 20

Hecho público lo que ellos llaman evacuación ordenada de Castellón, el coro de planiferas rojas ha comenzado a actuar y se ha desgajado para pedir a los milicianos que, aunque todas sus retiradas son estratégicas, si siguen así se les va a acabar muy pronto el terreno para esas magníficas maniobras. Por ello deben resistir y nada más que resistir. Los oradores han sido Miaja, el comisario político de la república del Sur, Jesús Hernández y el consejero de Economía de la Generalidad.

Miaja ha dicho que los "faciosos" atacan fuerte y por eso ahora más que nunca todos deben cumplir con su deber para la república.

Jesús Hernández ha repetido lo del "no pasarán", al que se debe añadir "atrás, atrás, atrás"; para ello no hay más que resistir (esto de resistir lo repitió hasta cinco veces) y fortificar. Añadió que su material era superior, y siguió: "Esta resistencia vuestra debe ser análoga a la que nos brinda la 43 División en el Pirineo".

Esto lo decía Jesús Hernández a la una de la tarde, y a las cuatro, tres horas después de dicho esto, un despacho de la Agencia Havas afirmaba:

"Los milicianos españoles siguen

pasando la frontera pirenaica, pues su jefe el coronel Beltrán dió anoche el orden de retirada. Se espera que diez mil milicianos pasen en el día de hoy la frontera. El movimiento de camiones que conducen a los milicianos a Francia es enorme. Hasta ahora han pasado la frontera cinco mil milicianos, entre ellos el coronel Beltrán."

Ya saben las huestes de Hernández lo que tienen que hacer; aunque la frontera francesa les coge un poco lejos.

El Consejero de Economía ha dicho que en el campo "facioso" nos morimos de hambre. "No tienen ni lo más necesario para vivir", añade.

A este coro se une la prensa, que hace juego con las anteriores majaderías. Así "La Voz" escribe con tintas heroicas: "En las jornadas difíciles es cuando debe ponerse de manifiesto nuestra confianza en el triunfo. El optimismo en las horas felices está al alcance de todas las fortunas". Y después de este pensamiento de vendedor de hojas de afetar, el autor del artículo, para descansar, se dedica a meterse con Chamberlain.

"Solidaridad Obrera" dice: "¿Qué significa ante la grandeza de nuestro pueblo el que el fascismo haya dado un paso más, lo que no le proporciona ventaja militar alguna? ¿Qué importa este nuevo avance del fascismo ante la resistencia de nuestro pueblo?"

Nada, hombre, nada. Si desde que empezó la guerra "tu pueblo" no ha hecho otra cosa que replegarse, ¿qué puede importarle unos kilómetros más?

Y "La Mañana" hace esta bonita frase: "La resistencia es la base de la victoria".

Nos figuramos que los milicianos ante esa insistencia en que resistan, van a contestar a los de las

casca de la inteligencia franco-inglesa.

Se ha dicho—añadió Daladier— que yo había tenido preparada la orden de movilización el domingo en que tuvieren lugar las elecciones celebradas en Checoslovaquia. La orden de movilización se encuentra siempre preparada en todos los Ayuntamientos franceses, pero la primera y suprema misión del Gobierno era precisamente no verse obligado a hacerla pública.

El presidente del Gobierno terminó su discurso diciendo que el Gabinete inspiraba todos sus actos en la defensa de los intereses de Francia.—(Logos).

EL VIAJE DE STAJODINOWICH

MILAN, 16.—Ha llegado a Venecia el ministro de Relaciones Exteriores italiano conde Ciano, con objeto de celebrar una entrevista con el presidente del Consejo y ministro de Relaciones de Yugoslavia Stajodjnowich, que es esperado en esta ciudad.

Con el viaje del conde Ciano, se desmenten las afirmaciones de Belgrado de que el viaje de Stajodjnowich tenía carácter puramente particular.

UNA ESCUELA DE AVIACION EN ALEMANIA

BERLIN 16.—En la casa Junker ha sido inaugurada una escuela técnica de aeronáutica. Hablarán el jefe de la juventud hitleriana el jefe del Frente de Trabajo Alemán, el general de aviación Milch y el director general de los establecimientos. La escuela tendrá plazas para mil alumnos y consta de internado para los de otras localidades.

EL PROBLEMA DE LOS ALEMANES DE LOS SUDETES

PRAGA 16.—Las negociaciones entre los alemanes sudetes y Hodza continuarán estos días.

En los centros oficiales se ha hecho público que la base de las negociaciones serán las demandas de los sudetes y el proyecto de estatuto de nacionalidad elaborado por el Gobierno.

Se espera, según ha declarado un miembro del Gobierno, poder llegar a una avenencia.

arengas lo que el gitano del cuento: "¿y por qué no cambea?"

PASQUINES CONTRA NEGRIN

BARCELONA, 16.—Hoy apareció en las calles de Barcelona un cartel que decía lo siguiente: "Negrin, eres un farsante. Engañas al pueblo, ocultando la verdad. Castellón lo perdimos hace tres días".

LLAMAN HASTA LA QUINTA DEL 20

BARCELONA, 16.—La "Gaceta" publica varias órdenes llamando a filas a los reclutas de los reemplazos desde el año 1924 al 1929. Con estos llamamientos, los rojos tienen ya llamadas 22 quintas.

EL PASO DE MILICIANOS A FRANCIA

PARIS, 16.—"Paris Soir" dice que durante el día de ayer pasaron la frontera francesa 187 milicianos rojos perseguidos por las tropas nacionales.

También atravesaron la frontera varios jefes, entre ellos el excomandante de la brigada 102.

Muchos de los pasados manifestaron su deseo de ser trasladados a la España Nacional.

Se espera la llegada de 200 heridos que también se están acercando a la frontera.

PROTESTAS POR UNA PELICULA ROJA

BRUSELAS, 16.—Durante la proyección de una película de propaganda roja, el público protestó violentamente pidiendo que fuese retirada.

Se produjo un escándalo grande.

Un hermano de Codreano, condenado a siete meses de prisión

Por llevar insignias de la disuelta Guardia de Hierro

BUCAREST, 16.—El tribunal militar de Constanza ha condenado a la pena de siete meses de prisión por uso de insignias privadas a un hermano del jefe de la disuelta Guardia de Hierro, Codreano, (Logos).

Un auto sacramental en San Sebastián

SAN SEBASTIAN 16.—En la tarde de hoy en el atrio de la iglesia del Buen Pastor, con asistencia de las autoridades y de enorme gentío, se ha representado el auto sacramental titulado "La fuente de la gracia", de autor anónimo. La interpretación, por la asociación denominada "Corral de la Pacheca" fué excelente, habiendo prestado su cooperación musical elementos notables del Orfeón Donostiarra.—(Logos).

Llega a Zaragoza un convoy enviado por Orense

ZARAGOZA 16.—Ha llegado el convoy de víveres enviado por Auxilio Social de Orense para sus hermanos de Cataluña. Todos los camiones traen inscripciones patrióticas y banderas nacionales de F. E. T.

Es posible que la guerra chino-japonesa se extienda a todo el territorio chino

TOKIO, 16.—El portavoz de la Marina ha declarado que es muy posible que la guerra se lleve a todo el territorio chino.

El Japón está dispuesto a suministrar todos los medios de avituallamiento de que dispone ahora el Gobierno chino, a fin de terminar definitivamente el conflicto.

En los actos populares se hará por los militares el saludo nacional

BURGOS, 16.—El Boletín Oficial del Estado publica, entre otras, las disposiciones siguientes: Ministerio de Hacienda: Orden dictando normas reguladoras a la comisión de moneda extranjera. Ministerio de Industria y Comercio: Orden disponiendo que queden constituidas las siguientes comisiones de incorporación industrial y mercantil: la comisión número uno comprenderá la zona territorial que abarcan las provincias de Madrid, Guadalajara, Cuenca, Ciudad Real, Jaén y Albacete; la comisión número dos comprenderá las provincias de Gerona, Barcelona, Lérida y Tarragona, y la número tres, comprenderá las provincias de Castellón, Valencia, Alicante, Murcia y Almería. Estas comisiones radicarán hasta nueva orden en Bilbao.

Ministerio de Orden Público: Orden nombrando ayudante de campo del general de brigada de la Guardia civil, don Agustín Píñol Riera, al comandante de dicho Instituto, don Miguel de la Vega.

Ministerio de Defensa: Orden sobre el personal que ha de constituir los consejos de guerra.

Otra disponiendo que, en sus cargos en los consejos de guerra los comprendidos en la relación que comienza con don Jerónimo Aranzabe y termina con don Manuel Rodríguez.

Otra designando para formar parte de los consejos de guerra a los comprendidos en la relación que comienza con don Enrique Maseguer y termina con don Ramón Brieva.

Orden autorizando a los inscritos a la Marina, pertenecientes a las quintas movilizadas, a pasar al servicio de la Marina de guerra en las condiciones que se indican.

Orden complementaria del decreto de 24 de abril de 1937 sobre el saludo nacional que debe hacerse en distintos actos. En los de carácter nacional o popular a los que concurren elementos civiles y militares, al tocar los himnos o pasar la bandera, el saludo será el nacional. En los actos individuales entre militares y en los colectivos del servicio, de carácter exclusivamente militar, seguirá usándose como hasta ahora el saludo militar, excepto en los casos a que se refiere el párrafo siguiente: El saludo de los generales, jefes, oficiales y suboficiales del Ejército en desfiles y solemnidades, cuando mandando tropas desfilen sin armas, será el nacional; la persona ante quien se desfila, si es militar, contestará con igual saludo. El saludo que hará todo el personal de jefes, oficiales, suboficiales e individuos de las milicias de FET y de las Jons a todos los casos será el nacional.

Orden concediendo la Cruz Laureada de San Fernando al cabo del regimiento de Tenerife número 38, don Antonio Alemán Ramírez, (Logos).

LA FINAL EN PAMPLONA

La final entre el Oramendi y el Deportivo Alavés, se jugará el domingo 26, en Pamplona, arbitrando Steinborn.

Seguramente asistirá al partido para hacer entrega de la Copa al equipo vencedor. Y también se anuncia que acudirán diferentes personalidades deportivas, entre ellas el presidente de la Federación Española.

¿VERGARA A PORTUGAL?

"El Pensamiento Alavés" ha recibido la noticia de que Vergara ha recibido proposiciones para firmar por un Club portugués para la próxima temporada.

BRASIL ELIMINA A CHECOSLOVAQUIA

BURDEOS.—En esta capital se ha celebrado el partido de desempate de los cuartos de final de la copa del mundo, entre los campeones nacionales de Brasil y de Checoslovaquia.

Este último equipo no pudo presentar al portero, por haber resultado herido en el encuentro anterior. Al mismo tiempo, como jugador, fueron suspendidos tres jugadores, dos del Brasil y uno de Checoslovaquia, hubo que hacer sustituciones.

El primer tanto fué marcado por los checos, logrando el del empate Leónidas, y luego Roberto, también del Brasil, construyó el de la victoria.

Por tanto, venció el Brasil por 2-1, y en la semifinal jugará con el equipo de Italia.

LOS CAMPEONATOS INTERNACIONALES DE TENIS DE PARIS

PARIS.—En la final individual de tenis de los campeonatos internacionales de Francia, el norteamericano Budge derrotó al checo Menezel, por 6-3, 6-2 y 6-1.

Madame Mathieu, jugadora francesa, consiguió por primera vez el título de campeona de Francia.

Un curso de orientación agrícola en León

LEON, 16.—Organizado por la Hermandad de la Ciudad y el Campo, se está celebrando un curso de orientación rural. Este curso comenzó el 10 de junio y terminará el 4 de julio. Explican las lecciones los ingenieros agrónomos, así como el jefe nacional de sindicatos agrarios, don Félix Mata. El curso se desarrolla en la Granja Agrícola de León.

El 19, se posesionará el nuevo Presidente del Uruguay

MONTEVIDEO, 16.—Las autoridades nacionales han proclamado presidente de la República al doctor Alfredo Baldomir, y vicepresidente al señor Charlone. Ambos tomarán posesión de sus cargos el día 19 de junio. (Logos).

Ha comenzado a funcionar el ferrocarril desde Vinaroz a Castellón

En la ciudad recién liberada fueron destruidas todas las iglesias; de la catedral sólo queda la torre

Crónica de nuestro enviado especial

JUAN ALBERTI

CASTELLÓN, 16.—El labor de Regular que supo vencer toda la fortaleza roja concentrada en la ciudad de Castellón y paso a paso fué incorporando a España las calles y plazas atrincheradas, es el mismo que allí en Asturias consiguió desmarcar tres batallones rojos y realizarlos por las que fué solicitada para su jefe la Cruz Laureada de San Fernando. Después mereció la Medalla Militar por su comportamiento en otras batallas de León y de Teruel, y ahora los mismos marroquíes han conquistado Castellón en una noche sembrada de tragedia. Pero ha hecho aún más: ha contenido el contraataque rojo y ha sabido mantenerse firme en las posiciones conquistadas, y sobre todo conservar incólume el casco urbano de Castellón de la Plana sobre el que los rojos desataron su ímpetu y su voracidad. Llegó un momento en que el tablar quedó aislado en la población y docenas de tanques rojos pugnaban por forzar la resistencia y amenazaban con sus cañones y ametralladoras todas las calles ocupadas por nuestras tropas. El jefe de aquella unidad se dió cuenta de lo que significaba para la población civil aquella amenaza, y al frente de sus soldados, en una salida imponente y llena de riesgo, arrojó de una vez para siempre a los tanques y a los internacionales.

Por eso el general abrazó al jefe del heroico labor en plena plaza de Castellón cuando desfilaba sencillamente, sin música, ni trompetas, entre los vitores de la multitud con que el pueblo de Castellón expresaba a voces su agradecimiento al general, pero éste presentó al comandante de aquel labor para que superara que con su valor había dicho la última palabra en la liberación de la ciudad, y en el abrazo le transmitió el agradecimiento de un pueblo que respaldaba libre de la horda y del crimen.

LA CIUDAD

Como en las ciudades recién liberadas, predomina en Castellón el aspecto de suciedad y desorden. Por todas partes montones de tierra que removieron los rojos en esa actividad febril que demuestran siempre en la construcción de refugios; puede decirse que en cada casa hay uno, y hasta no exageramos si decimos que la educación ciudadana en materia de defensa pasiva es perfecta. Ayer vinieron unos aviones rojos y al momento to-

do el mundo estaba bajo un blindaje de tierra y de cemento. Este afán de movilizar y transportar tierra ha imperado de tal forma en Castellón que también hubo un alcalde urbanizador que no se conformó con destruir totalmente la Catedral, de la que no queda más que la torre, sino que realizó unos derribos semejantes a los de Gijón y Santander. Fueron destruidos algunos edificios de relieve y la famosa Capilla de la Sangre. El resto de las iglesias, algunas de indudable valor artístico como la de Santa María, fueron asimismo destruidas; sólo una se salvó para ser convertida en garaje.

Y, sin embargo, Castellón ha sido la población donde vimos funcionar con más perfección el complicado mecanismo de la organización de Franco. Unas horas después que nosotros, entraban en la población los camiones de Auxilio Social, los de Auxilio a poblaciones liberadas y los de Beneficencia de Guerra, y dos horas después comenzaron a funcionar los comedores, habiendo necesidad de llamar a la gente por medio del servicio de altavoces, que también llegó con las tropas. No hubo necesidad de reparar las líneas telefónicas por los rojos se olvidaron de cortarlas y las comunicaciones no se interrumpieron.

Hoy comenzaron a funcionar los trenes desde Vinaroz, y desde mañana se normalizará el servicio regular de viajeros. Mañana abrirán sus puertas los comercios y la vida de la ciudad se reanuda con toda normalidad.

Pasado mañana se lanzará al público el primer periódico que llevará el título de "Mediterráneo".

No queremos poner comentario alguno de nuestra parte; preferimos enumerar los hechos y decir que es algo grandioso, tan grandioso que los habitantes están asustados. Hoy, después de una solemne misa de Corpus, en la que el pueblo lloraba de emoción y todas las voces se convertían en acción de gracias, una destacada personalidad de la población nos decía: "Siempre creímos que el Ejército de Franco era una obra perfecta de organización, pero nunca sospechamos que fuera esto".

Y mientras la población recobra su ritmo de normalidad, en los frentes se rechazaron algunos contraataques rojos en el sector de Burriana, y las fuerzas de Galicia enlazaban con las de la primera División en las posiciones al Sur de Figueras, habiendo hecho más de 400 muertos y muchos prisioneros.

Noticiario DEPORTIVO

Italia y Hungría, finalistas de la Copa del Mundo de Fútbol

Eliminaron, respectivamente, a Brasil y Suecia

PARIS, 16.—Esta tarde se han disputado las semifinales del campeonato mundial de fútbol, que atrajeron enormes cantidades de aficionados a los campos donde fueron disputados.

En Marsella el equipo de Italia derrotó al del Brasil por dos tantos a uno.

En Burdeos, Hungría venció a Suecia, por cinco tantos a uno.

En virtud de estos resultados, Italia y Hungría disputarán la final de la III Copa del Mundo, el próximo domingo, en el estadio olímpico de Colombes, en París (Servicio especial de EL IDEAL GALLEGOS).

El raptor y asesino de un niño, morirá en la silla eléctrica

MIAMI, 16.—Hoy se ha visto en causa contra el chófer Flankin Call que raptó y asesinó al niño Jimmy Cash.

Mac Call ha sido condenado a muerte por electrocución. La sentencia se cumplirá en la prisión del Estado de Raiford, a la que será trasladado el reo. Todavía no ha sido señalada la fecha en que Flankin será electrocutado. (Logos).

Ni en la casa, ni en la calle, ni en la oficina, un solo papel desperdiciado por pequeño que sea. AUXILIO SOCIAL organiza la recogida de papel inútil.